



路边随意烧纸祭奠灰烬漫天飞

这种遥祭方式使不得

□记者 吴震宁 通讯员 沃溪燕 季柳巧

清明将至，不少新宁波人因为各种原因，不能回老家扫墓祭奠故人，没想到竟随意在路边烧起纸、磕起头，“遥祭”起故人来。这几天，北仑小港街道城管执法队员在排查清明期间防火隐患时，就制止了好几起路边随意焚烧祭祀用品的行为。

路边祭奠，纸灰漫天飞

昨天一早，执法队员在江南公路例行巡逻时，大老远就发现路边有人在焚烧祭祀用品，而且夹带着火星的纸灰，不时被风吹得满天飞舞，有的还飘到了附近的绿化带里。执法队员一看这情形，就知道又有人在烧纸钱祭祖了。

“那位烧纸钱的大姐称老家在江西，由于清明期间假期短、回老家路途远，不方便给祖上扫墓祭祀。她是听老人说，清明前在路边对着老家的地方画个圈，将祭祀用品放在圈里，口头唠叨几句对故人的追思，然后烧掉，这样祭扫的效果和在家乡是一样的，才这么做的。”执法队员告诉记者，这位大姐觉得这样做既方便，又

能了却自己祭祀故人的心愿，于是趁早上马路行人不多，依葫芦画瓢照着做了。

执法队员随即对她进行了安全教育，告诉她这种在路边随意烧纸的祭祀行为，不仅污染空气，影响交通，还存在着很大的火灾隐患。“在这位大姐烧纸钱的马路旁就是一片绿化带，在我们及时制止她的随意焚烧行为时，已经有不少纸钱灰，甚至没有燃尽的纸钱碎片落在了这片绿化带上。我们就让她自己看，万一这些烧着的纸钱带着火星引燃了这片绿化带，那后果可就不堪设想了。”执法队员说，大姐也很通情达理，觉得自己的行为确实有不小的安全隐患，于是就立即自行灭了火。

屋旁烧纸钱易引发火灾

其实自上周以来，执法队员已经制止了好几起类似的，在房前屋后的马路边烧纸钱祭祖的行为了。

“而且这种现象也不是今年才冒出来的，这几年清明节前后，在我们小港辖区内，因随意焚烧纸钱导致毁坏草木的现象并不少见。”执法队员表示，为此，他们从上周起就专门针对这一现象，特别安排了排查清明期间防火隐患的巡查路线，这些路线遍及街道的几条主干道，以及此前发生过类似事件的街巷。

执法队员统计了下，从这些烧纸钱的人群来看，都是老家不在本地的新宁波人。他们有的因为回老家的路途实在太遥远；有的则因为全家迁到了小港，拖儿带

女回去不方便；还有的除了让老家的亲人代为祭祀外，自己也想通过这种方式，再表达下内心对故人的思念。

而他们沿用的方式也都大同小异。无非是在入夜或者清晨，选门前屋后的街巷边，或者对着老家方向的大马路旁，圈个地方、烧些纸钱、朝着老家的方向磕几个头等祭拜方式来祭奠一下。

“大多数烧纸钱的，都没考虑到影响环境卫生和防火的问题，但也有的会自己带一瓶水，或者准备个扫把，把地上燃尽的灰堆处理掉。”执法队员这样告诉记者，但他们几乎都不会想到，春季多风，燃烧后的灰烬四下飘散，不经意间就会把路边烧纸变成“危险事件”。

请尽量用其他方式祭奠

记者了解到，随着互联网的发展，文明祭扫的不断宣传，如今网上祭祀、树祭、花祭等多种更文明、环保的祭奠方式，已经被大部分市民所接受。但为何仍有一部分人会选择在路边烧纸祭祀这种既传统、又存在安全隐患的方式呢？认为这些方式不足以表达对已故亲人的思念与缅怀之情，占了其中的绝大多数。

执法队员告诉记者，去年他们就碰到过这么一个在当地工地上干活的湖北小伙。正好是清明节前一天的晚上，因为小伙子的父亲已经过世，他作为家里唯一的男孩，逢年过节祭奠父亲都是他的责任与义务。当时由于工地上要赶工，他没法回家去给父亲扫墓，于是母亲就特地打电话来，让他别忘了清明节那天给父亲烧点纸钱。“他家是农村的，从小父母就带着我给祖上上坟，所以他觉得烧纸祭祀是儿女对已逝长辈应尽的孝道。”执法队员说，其

实小伙子自己也知道在大街上烧纸不文明，被及时制止后，他也感觉很不应该。但他不知道还能选择用其他什么方式来代替这样做，足够表达自己对父亲的思念。

和这个小伙一样，几乎每个在十字路口烧纸的人都会觉得不好意思，被路人看到了，心里也都会感觉人家认为他们素质太低、不文明。“我也知道什么是文明行为，哪些是陋习，但是要说服家里的老人不去路边烧纸祭奠祖上，实在是太难了。”执法队员表示，也有人曾经这样告诉他们。

不过，执法队员还是要提醒大家清明时能够文明祭扫，更多的选用鲜花祭奠、设立追思板、植树绿化、踏青遥祭等低碳、环保的方式来祭奠故人。“毕竟，这样的行为既影响市容环境卫生，还存在安全隐患，一旦真的因此引起了火灾，那可是要承担法律责任的。”

快 评

祭祀方式也要“清明”

清明节是我国民间重要的传统节日。清明时节，举行简朴、文明的祭奠仪式，一方面寄托对亡者的思念和追怀，另一方面藉以教育后代，继承和发扬先祖们的优良传统，以树新风、讲理想、颂美德。

但令人不解的是，眼下一些人的祭祀方式还是不太文明和环保。除了随地焚香烧纸，有的还借清明之机，大搞封建迷信活动，还有的讲排场，碑前墓后到处烟雾缭绕，鞭炮震天……凡此种种，

本报评论员

不知毁了多少树木、引发多少火灾、浪费多少钱财，失去了扫墓的本意。

“清洁而明净”是古人对清明节的解释，到了今日，应更蕴含文明与环保的理念，使清明节的追思活动真正回复“清明”。这就需要我们每个人从自身做起，起到文明示范的作用，使现代社会崇尚的文明、低碳、生态理念与时俱进地渗透到祭祖扫墓活动中去。



温馨提示清明出行

昨日上午，市公交总公司“马力君”服务队志愿者在体育馆站、幸福苑小区等人流集中点，为市民讲解清明扫墓出行线路安排，志愿者们还发放了清明出行温馨提示卡，方便扫墓市民出行。

记者 许天长 通讯员 毛敏尔 屠忆荔 摄



金团是这样做出来的

昨天下午，鄞州区潘火桥社区在蔡氏宗祠举行清明做麻糍、金团活动。社区居民把白的糯米、青的艾叶、黄的松花粉揉在一起，让小朋友了解做麻糍、金团的传统。

记者 胡龙召 摄

今天夜里到明天或有雷雨 冷空气影响后降温不是很明显

本报讯（记者 陈胜男） 昨天一早甬城大雾，全市除宁海以外的其余地区能见度均小于200米，好在阳光来得及时，早晨9时前后大雾散去，市气象台解除大雾橙色预警信号。市气象台预计，今天早晨平原地区基本不会受到雾的影响，而海上局部仍有雾。

“清明时节雨纷纷”，今明的清明小长假每天都是雨雨雨。据预报，今天我市多云转阴，傍晚前后转阴有阵雨或雷雨；明天阴有阵雨或雷雨。今明气温起伏不大，最高气温约24℃，最低气温14℃上下。

不过今天下午到夜里冷空气将自北而南先后影响我市，气温下降，预计日平均气温降温幅度在4℃—6℃。

由于冷空气影响前我市最高气温可升至24℃上下，冷暖气团碰撞很容易产生强对流天气。市气象台预计，今天夜里到明天我市出现雷雨和短时强降水的可能性大。

每次冷空气到来前气温都会回升，这次也不例外，而由于近期基础气温较高的缘故，本次冷空气影响后气温并不会降得很低，后天最高气温仍有16℃。不过春季气温的频繁波动容易引发呼吸道疾病，市民朋友还是应做好准备。